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Njësia EF4: Apliko vegla dore për të kontrolluar zjarret e bimësisë. 

Elementi 1.1: Përgatit vegla dore për aktivitetet e kontrollit të zjarrit të bimësisë 

Elementi 1.1: Përdor vegla dore për të kontrolluar zjarret e bimësisë 

 

Rreth kësaj njësie:  

Kjo njësi merret me kompetencën e kërkuar nga individët që janë të 
përfshirë në menaxhimin e zjarreve të bimësisë në zonat rurale, qoftë 
në shuarjen e zjarrit, qoftë në operacionet të djegies me plan.  

Është zhvilluar në mënyrë që të mund të aplikohet në çdo zonë të 
bimësisë: pyll, shkurre, bar ose ngjajshëm.  

Kjo njësi synon ata që punojnë në shërbimet zjarrfikëse, bujqësi, 
pylltari, menaxhimin e kafshëve për gjueti, aktivitieteve të konservimin, 
menaxhimin e teritorit dhe rekreacionit dhe që kanë rol në ndihmën 
me menaxhimin e zjarreve të bimësisë, qoftë në kohë të plotë, apo me 
kohë të pjesshme.   

Për ta arritur atë duhet të tregoni se jeni në gjendje të:  

 Përdorni mjete dore në mënyrë të sigurt dhe kompetente  

 Ndiqni procedurat organizative kundërzjarr  

 Operoni shëndoshë e mirë në zonën e zjarrit  

 Mbështetni të tjerët që veprojnë në zonën e zjarrit  

 Reagoni në mënyrë të përshtatshme, brenda procedurave 
organizative, ndaj një incident zjarri.  
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Fjalët dhe frazat 

kyçe: 

Që të kuptoni plotësisht përmbajtjen e njësisë, dhe aktivitetet që ajo përshkruan, 

është e rëndësishme që të jeni në gjendje të kuptoni termat e përdorur brenda 

njësisë. Përkufizimet në pjesën e pasme të kësaj njësie duhet t'ju ndihmojnë me 

këtë.  

Pika e spirancës Një vend i favorshëm, zakonisht një pengesë për përhapjen e zjarrit, ku mund të 

fillojë ndërtimi i linjës mbrojtëse. Përdoret për të minimizuar shansin për t' u 

tërhequr nga zjarri ndërsa po ndërtohet linja e zjarrit  

Linja e kontrollit Term gjithëpërfshirës për të gjitha barrierat e ndërtuara ose natyrore dhe buzët e 

trajtuara të zjarrit që përdoren për të kontrolluar një zjarr (krahaso: pikë kontrolli, 

pengesë zjarri, linjë zjarri, pikë ndërprerje karburanti, linjë gërvishëse, linjë 

dytësore, linjë e lagësht).  

Vegla të forta Lopatë, bel, grabuj, grabuj McLeod, Pulaski, dhiqel, sëpatë, kizë, shtup / rrahës, 

spërkatës shpine dhe mjete kombinimi  

LACES Vëzhgimet, ndërgjegjësimi, komunikimet, rrugët e arratisjes dhe zonat e sigurisë  

Lloji i djegies Para-ngrohje, djegie aktive, shartim/shkëlqim dhe tymosje 

Lloji i bimësisë Pyll, shkurre, bar ose rrënjë 

Lloji i zjarrit Zjarr i kurorës, sipërfaqes dhe tokës  

 
 

Elementi 1.1: Përgatit vegla dore për aktivitetet e kontrollit të zjarrit të bimësisë 

Çfarë duhet të jeni në gjendje të bëni:  

1 Bëni një zonë të sigurt pune për aktivitetet e mirëmbajtjes  

2 Zgjidhni mjetet e duhura të mirëmbajtjes për detyrën  

3 Mirëmbani mjetet e dorës, në përputhje me kërkesat 
organizative / prodhuesit  

4 Ngarkoni dhe siguroni mjetet e dorës në automjetin e transportit  

5 Siguroni dhe ruani mjetet e dorës dhe mjetet e mirëmbajtjes në 
mënyrë të sigurtë  

6 Përgatitni dhe kontrolloni pajisjet mbrojtëse personale  

7 Ruani sigurinë dhe shëndetin e vetes dhe të të tjerëve gjatë 
gjithë kohës  

Ky element mbulon:  

A Përgatitja dhe mirëmbajtja e mjeteve të dorës duke përdorur:  

(i) Skedarët e dorës  

(ii) Mjete të tjera mirëmbajtjeje  
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Elementi 1.1 

vazhdim.: 

 

 

B Në situatat e mëposhtme:  

(i) Një punëtori  

(ii) Në terren / në operacione 

C Mirëmbajtja e llojeve të mëposhtme të mjeteve të dorës pëë kontroll të 
zjarrit:  

(i) Veglat e gërmimit  

(ii) Veglat e gërryerjes  

(iii) Vegla prerëse  

(iv) Veglat e rrahjes  

(v) Veglat e mbulimit  

(vi) Veglat e spërkatjes  

D Pajisje mbrojtëse personale  

(i) Helmeta/Mburoja e fytyrës/Syzet  

(ii) Veshje rezistente ndaj zjarrit  

(iii) Doreza  

(iv) Çizme rezistente ndaj nxehtësisë  

(v) Ujë i pijshëm  

E Pajisje që përdoren për sigurimin e sendeve në mjetet e transportit  

(i) Litarët  

(ii) Rripa  

Çfarë duhet të dini dhe të kuptoni:  

a. Përdorimi i sigurt i mjeteve të mirëmbajtjes  

b. Si të mirëmbani mjetet e dorës që përdoren për kontrollin e 
zjarreve  

c. Teknikat për sigurimin e pajisjeve në situata të ndryshme 

 

 

 

 



 

  
            Faqe 4 

Elementi 1.2: Përdorni vegla dore për të kontrolluar zjarret e bimësisë 

Çfarë duhet të jeni në gjendje të bëni: 

1 Vlerësoni mjedisin e zjarrit logjikisht dhe parashikoni sjelljen 
lokale të zjarrit 

2 Përdorni mjete dore për të kontrolluar zjarrin e bimësisë në 
mënyrë të sigurtë dhe brenda procedurave organizative  

3 Përdorni shtupë dhe patrulloni pas shuarjes të një zjarri bimësie  

4 Operoni si pjesë e një ekipi me një kombinim të mjeteve të 
dorës, të përdorura në rrotullim, brenda procedurave 
organizative  

 

Ky element mbulon:  

A    (i). Gërmim 

        (ii) Gërryerje  

        (iii) Prerje  

        (iv) Rrahje  

        (v) Mbytje  

        (vi) Spërkatje  
 
B       (i) Zjarri tokësor 

         (ii) Zjarri sipërfaqësor 

         (iii) Zjarri i kurorës  
 
C       (i) Goditja 

         (ii) Frenimi 

         (iii) Përdorimi shtupës dhe patrulla 
 
 D     (i) Sulmi i drejtpërdrejtë 

         (ii) Sulm indirekt 

 

Çfarë duhet të dini dhe të kuptoni:  

a. Informacioni që mund të mblidhet mbi sjelljen e zjarrit nga 
vëzhgimi i zjarrit dhe mjedisit të zjarrit, duke përfshirë: gjatësinë 
e flakës, tymin, erën, karburantet, aspektin dhe topografinë  
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b. Si të vlerësohet dhe analizohet logjikisht informacioni mbi sjelljen 
e vërejtur të zjarrit, duke përfshirë indentifikimin e 
rrezikshmërive1 dhe çështje të tjera të sigurisë  

Elementi 1.2 

vazhdon.:  

 

c. Roli i pikave vëzhguese, rëndësia e të qenit i vetëdijshëm për 
situatën e zjarrit dhe të jesh në gjendje të komunikosh me 
anëtarët e ekipit dhe mbikëqyrësin tënd në çdo kohë. Duke ditur 
se ku janë rrugët tuaja të arratisjes, si dhe kur t'i përdorni ato dhe 
sa kohë do të duhet për të arritur në zonat tuaja të caktuara të 
sigurisë (LACES)  

d. Si të ndërtohet dhe vendoset një linjë kontrolli në mënyrë 
korrekte dhe efikase në terrene të ndryshme, sipas procedurave 
organizative  

e. Aftësitë dhe kufizimet e mjeteve të dorës të përdorura 
individualisht dhe në kombinim, me mjete të tjera dore, pajisje 
ndezjeje, pompa dhe avionë si pjesë e një ekipi të kontrollit të 
zjarrit  

f. Si të zgjidhni mjetet e duhura për llojin e karburantit, lartësinë 
dhe trashësinë e bimësisë dhe të tjera ndikime mbi efikasitetin e 
operacionit  

g. Metodat e përdorimit të mjeteve të dorës në mënyrë efikase, të 
sigurt dhe brenda procedurave organizative 

 

                                                           
1 Shënim: Në gjuhën shqipe, si dhe në shumë gjuhë tjera, nuk egziston term adekuat për termin “hazard” 

dhe dallim të tij ndaj termit “risk”. Pasi dallimi është evident dhe i nevojshëm për këtë material edukimi, por 

në përgjithësi për prakticientet në fushën e zjarreve, në konsulencë me ekspertet e fushës të përkthimit, por 

edhe profesore nga GFMC dhe RFMC, u vendos që keto 2 terme të mbahen në formen si vijon “en. hazard = 

shq. rrezikshmëri” dhe “en. risk=shq. rrezik”.  

Për detaje të mëtejshme, referohuni në faqen 3 të dokumentit “Njësia EF1: Trajnim: Siguro që veprimet tuaja 

në vendin e punës të zjarrit të bimësisë të zvogëlojnë rreziqet për veten dhe të tjerët.” 
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EuroFire financohet me mbështetjen e Komisionit Evropian. Informacioni i paraqitur këtu pasqyron pikëpamjet 
vetëm të autorit dhe Komisioni nuk mund të konsiderohet përgjegjës për çdo përdorim i cili mund të bëhet nga 
informacioni që përmbahet këtu. 

 

Mohim përgjegjësie  

Ky mohim pergjegjësie administron përdorimin tuaj të kësaj faqe interneti dhe duke përdorur këtë faqe 
interneti ju gjykohet se e keni pranuar plotësisht këtë mohim. Ju lutem vini re se informacioni në këtë 
faqe interneti mund të ndryshohet ose të përditësohet pa njoftim. Qendra Globale e Monitorimit të 
Zjarrit, Shoqata Ndërkombëtare e Shërbimeve të Zjarrit dhe Shpëtimit dhe Iniciativave të Zhvillimit Rural 
Ltd (së bashku "EuroFire Partners") [dhe host i kësaj faqe interneti] nuk pranojnë asnjë përgjegjësi për, 
dhe përjashtojnë të gjithë përgjegjësinë (në masën maksimale të lejueshme me ligj) në lidhje me 
navigimin, përdorimin e informacionit të përmbajtur në këtë faqe, dhe shkarkimin e çdo materiali nga 
kjo faqe interneti. Informacioni në këtë faqe interneti nuk përbën këshilla ligjore apo profesionale. 
Informacioni dhe/ose materialet e përfshira në këtë faqe interneti jepen vetëm për qëllime të 
përgjithshme informacioni dhe nuk përbëjnë informacion apo materiale të cilat duhet të mbështeten për 
një qëllim të caktuar, duke përfshirë por pa u kufizuar në hyrjen në ndonjë kontratë. EuroFire Partners 
[dhe host i kësaj faqe interneti] nuk pranojnë asnjë përgjegjësi për plotësinë apo saktësinë e ndonjë 
informacioni apo deklarate që gjendet në këtë faqe interneti apo për ndonjë humbje apo dëm që mund 
të vijë nga mbështetja në të njëjtën, nëse ndonjë humbje e tillë është direkte, indirekte apo rrjedhimore. 
Nuk duhet të mbështetet në përmbajtjen e kësaj faqeje interneti dhe nuk duhet të veproni mbi këtë 
informacion pa kërkuar këshilla profesionale nga persona të kualifikuar në mënyrë të përshtatshme në 
juridiksionin tuaj përkatës. Përjashtime specifike mund të aplikohen përveç këtij mohim përgjegjësie në 
lidhje me disa përmbajtje ose pjesë të kësaj faqe interneti. Lidhjet me faqet e tjera të internetit nga kjo 
faqe janë vetëm për informacion dhe EuroFire Partners [dhe host i kësaj faqe interneti] nuk pranojnë 
asnjë përgjegjësi për qasjen, ose materialet në ndonjë faqe interneti e cila është e lidhur nga ose me 
këtë faqe interneti dhe nuk miratojnë domosdoshmërisht pikëpamjet e shprehura brenda tyre. 
Informacioni i përmbajtur në këtë faqe interneti mund të përfshijë opinione ose pikëpamje të cilat, 
përveçse kur shprehet posaçerisht ndryshe, nuk janë ato të ndonjë apo të gjithë EuroFire Partners ose 
ndonjë kompanie shoqëruese apo ndonjë personi në lidhje me të cilin do të kishin përgjegjësi ose 
përgjegjësi të lidhur. Të gjitha materialet në këtë faqe janë të mbrojtura nga ligjet e të drejtës së autorit 
dhe pronësisë intelektuale dhe përveç nëse thuhet shprehimisht ose ndryshe është rënë dakord me 
shkrim, ju mund të aksesoni dhe shkarkoni materialet e vendosura në këtë faqe interneti vetëm për 
përdorim personal, jo-komercijale, subjekt i pohimit të duhur.  

EuroFire Partners nuk garanton që funksionet e disponueshme në këtë faqe interneti do të jenë të 
pandërprera ose pa gabime, se defektet do të korrigjohen, ose se serveri që e vë në dispozicion këtë 
faqe interneti është i lirë nga viruset apo gabimet. Ju pranoni se është përgjegjësia juaj të zbatoni 
procedura të mjaftueshme dhe kontrolle të virusit (duke përfshirë anti-virus dhe kontrolle të tjera 
sigurie) për të përmbushur kërkesat tuaja të veçanta për saktësinë e hyrjes dhe daljes së të dhënave. 
Informacioni dhe përmbajtjet e tjera të këtij kësaj faqe interneti janë projektuar për të respektuar ligjet e 
Skocisë. Kjo faqe interneti do të qeveriset dhe interpretohet në përputhje me ligjet e Skocisë dhe të 
gjithë përdoruesit e kësaj faqe inteneti i nënshtrohen në mënyrë të parevokueshme juridiksionit të 
gjykatave skoceze në lidhje me çdo pretendim apo veprim tjetër të lidhur me këtë faqe interneti ose 
përdorimin e tyre. Nëse ndonjë gjë në këtë faqe interneti është interpretuar si në kundërshtim me ligjet 
e zbatueshme në çdo vend tjetër, atëherë kjo faqe interneti nuk ka për qëllim të qaset nga persona nga 
ai vend dhe çdo person që është subjekt i ligjeve të tilla nuk do të ketë të drejtë të përdorë shërbimet 
tona apo ndonjë informacion të prodhuar në këtë faqe. 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

  


